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Schriftiche Anfrage Valeria Rampone GEU/glp, Stefanie Huber GEU/gip betreffend
"Bepflanzungen private Grundstlicke” ,
Beantwortung GR Geschaft Nr. 36/2010

Ausgangslage

Die Gemeinderatinnen Stefanie Huber (GEU/glp) und Valeria Rampone (GEU/gip) haben am
3. November 2010 nachfolgende, schriftliche Anfrage eingereicht:

JEinfihrung

Dabendorf verfiigt seit letztem November iber einen | eitfaden for Garten- und Umgebungsbepflanzung” fir .all
jene, die sich mit der Anlage von Gérien oder Siedlungen befassen". Hintergrund ist eine Bestimmung der Bau-
und Zonenordnung, dass bei der Begriinung und Bepflanzung von Grundstiicken standortgerechte Planzenarten
zu wahlen sind (Art. 38a, Abs. 2). Laut dem Kommentar zu Art. 38a enthalten Baugesuche einen
Umgebungsplan, ein Bepflanzungsplan ist hingegen nicht zwingend notwendig.

Die folgende Anfrage mbchte erste Erfahrungen mit diesem Leitfaden und allenfalls weitergehende
Moglichkeiten erfragen, um private Grundstiickeigentimer starker in die Aufgabe der standortgerechien
Bepfianzung einzubinden (Art. 38a der Bau- und Zonenordnung).

Gestutzt auf die Geschaftsordnung des Gemeinderates bitten wir den Stadtrat, folgende Fragen zu beantworten:

Allgemeines

1. Wie sind die ersten Erfahrungen der Stadt mit dem Leitfaden — gibt es Reaktionen, wird er beachtet?
in welcher Form werden die Bepflanzungen in der Stadt Dabendorf kontrolliert? Gibt es ein Monitoring in
Bezug auf standorigeeignete und einheimische Bepflanzung?

3. Hat der Stadtrat, z. B. im Zusammenhang mit dem Thema Biodiversitit, eine Veranstaltung thematisiert,
welche die Bepflanzung privater Grundstlcke zur Férderung einheimischer Flora zum Inhalt hai und
allenfalls mit der Naturschutzbeauftragten und der Natur- und Heimatschulzkommission durchgefihrt

werden kénnie?
Baubewilligung

4. Wie stellt sich der Stadtrat dazu, bei Einreichung einer Baubewilligung einen Bepflanzungsplan einzufordern,
diesen zu prifen und Riickmeldungen in Bezug auf standortgeeigente Pflanzen, Neophyten etc. zu geben?

5. Welche Mbglichkeiten bieten die bestehenden gesefzlichen Grundlagen fitr eine ROckmeldung zu
Bepflanzungsplénen oder zu einer weitergehenden Prifung mit Auflagen?

6. Kénnte diese Prifung durch die bereis eingesetzten Institutionen abgedeckt oder missie eine zusétzliche
Stelle geschaffen werden? Wie gross schiizt der Stadtrat den zusatzlichen Aufwand ein?

Begrtindung

Die stidtischen Betriebe, weiche mit Pflanzungen betraut sind — die Gértnerei und das Forstteam — sind
angehalten, Neophyten zu bekémpfen und einheimische Pflanzen zu fordern. Dies aus der Uberlegung heraus,
dass einerseits Neophyten gesundheifliche oder dkologische Probleme sowie zus#tzliche Kosten bereiten
k&nnen, aber auch zur Férderung der Biodiversitét.
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Die privaten Grundbesitzer hingegen unterliegen keinen Vorschriften. Dadurch wird einerseits Potential zur
Forderung einheimischer Pflanzen sowie der durch sie angezogenen Tierarten und der Biodiversitat ungenutzt
vergeben, andererseits wird aber auch die Arbeit der stédtischen Betriebe und des Naturschutzes vereitelt. So
z.B. wenn fremde Pfianzen freigesetzt werden, die sich Gber das eigene Gérichen hinaus verbreiten. Beispiele
fur ersteres sind Fruchtb&ume und alle einheimischen Striucher, Beispiele fur letzteres Kirschlorbeer oder

Sommerflieder (Beispielé geméiss Leitfaden).

Sicher fehlf bel vielen Bauherrschaften und Hausbesitzermm das Wissen darum, was einheimisch ist und was
eigentlich nicht hierher gehort. Hier kénnte die Stadt mit einer Veranstaltung oder information der Hausbesitzer |
Bauherrschaften einen positiven Einfluss ausiben.

Mit dieser schriftlichen Anfrage soll ausserdem die (gesetzliche) Ausgangslage geklért werden, ob in Bezug auf
die Bepflanzung privater Grundstiicke in Zukunft auch Private in die Férderung einheimischer Pflanzen und zur
Bekimpfung von Neophyten eingebunden werden k&nnen. Beigpielsweise kénnte der Baubewilligung in Zukunft
ein Bepflanzungsplan beigelegt ‘werden, der von einer Fachperson begutachtet und gegebenenfalls optimiert
wird. Denkbar wire auch eine Bewilligungspflicht des Bepflanzungsplans.”

Erwdgungen

Die schriftiche Anfrage von Valeria Rampone und Stefanie Huber ist geméss Art. 53 der
Geschéftsordnung des Gemeinderates ,eine Frage an die Exekutivebehorden lber einen in den
Aufgabenkreis der Gemeinde fallenden Gegenstand.® Sie wurde am 3. November 2010 den Zentralen
Diensten zugestelit und ist innert zwei Monaten nach der Zustellung, d. h. bis 3. Januar 2011, zu

beantworten.

Beschluss
1.  Die schriffliche Anfrage von Valeria Rampone und Stefanie Huber vom 3. November 2010 wird
wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1: Wie sind die ersfen Erfahrungen der Stadt mit dem Leitfaden — gibt es Reaktionen, wird er
beachtet?

Mit dem Leitfaden hat die Stadt Dibendorf bis anhin gute Erfahrungen gemacht. Im Rahmen
von Bauanfragen oder von Baugesuchen konnten Fragen dank des Leitfadens schneller und
kundenfreundlicher beaniwortet werden (Hinweis auf die Homepage der Stadt). Reklamationen
sind zur Zeit keine bekannt. Es kann fesigehalten werden, dass das Thema keinen grossen
Staub aufgewirbelt hat. Der Leitfaden ist akzeptiert.

Zu Frage 2: In welcher Form werden die Bepflanzungen in der Stadt Dibendorf kontrolliert? Gibt es ein
. Monitoring in Bezig auf standorfgeeignete und einheimische Bepflanzung?

Im Rahmen der Baukontrollen wird auch die Umgebung kontrolliert. Ein Umgebungspian ist bei
entsprechenden Baueingaben 2zwingend und muss auch Angaben zu Bepflanzung und
Bodenbeschaffenheit enthalten. Bei Arealliberbauungen wird dem Thema Bepiflanzung speziell
Rechnung getragen, da dort standortgerechte und einheimische Pflanzen zwingend sind.

Ein Monitoring gibt es heute nicht. Es'ist keine Gemeinde bekannt, die ein solches Monitoring
betreibt. Zu beachten ist in diesem Zusammenhang, dass Bepflanzungen eines Grundstlicks an

2010-389



Stadt Dubendort

Protokoll des Stadirates

Sitzung vom 2. Dezember 2010

sich jederzeit — und ohne entsprechende Baubewilligungspflicht — ge&éndert werden k&nnen.
Darum ist ein ,Bepflanzungsplan® in sich kein geeignetes Mitte! zur Problemlésung.

Zu Frage 3: Hat der Stadtrat, z. B. im Zusammenhang mit dem Thema Biodiversitdt, eine Veranstaltung
thematisiert, weiche die Bepflanzung privater Grundsticke zur Férderung einheimischer Flora zum Inhalt
hat und alfenfalls mit der Naturschutzbeauftragten und der Natur- und Heimatschulzkommission

durchgefilhrt werden kénnte?

Eine Veranstaltung ist zurzeit nicht vorgesehen. Zum Thema Bepfianzung wird Offentlich-
keitsarbeit betrieben, da aufgrund der gesetziichen Grundlagen nur beschrankt Handlungs-
spielraum for klassische, obrigkeitliche Massnahmien" besteht. Gerade deshalb wurde der
Leitfaden erstellt und via Homepage einer breiten Offentiichkeit zuganglich gemacht. Weitere
Méglichkeiten bestehen im Rahmen von Presseartikeln in der Lokalzeitung oder in einem
alifalligen Infoblatt in alle Haushalte. Entsprechende Massnahmen sind jeweils Gegenstand

einer Kosten-Nutzen-Priifung.

Zu Frage 4: Wie stellf sich der Staditrat dazu, bei Einreichung einer Baubewifligung einen
Bepfianzungsplan einzufordem, diesen zu prilfen und Rickmeidungen in Bezug auf standorigeeigente

Pfianzen, Neophyten elc. zu geben?

Aufgrund der bisherigen Erfahrungen dréngt sich ein expliziter Bepfianzungsplan nicht auf, vor
allem nicht bereits zum Zeitpunkt der Baueingabe. Sollte sich das bisherige System nicht
bewshren, werden mégliche Massnahmen gepriift.

Zu Frage 5. Welche Mdglichkeiten bieten die bestehenden geseizlichen Grundlagen fiir eine
Ruckmeldung zu Bepflanzungspldnen oder zu siner weitergehenden Priifung mit Auflagen?

Massgebend sind die Bavordnung und die Gesetzgebung des Bundes. Vorgeschrieben ist ein
detaillierter Bepflanzungsplan nicht. Ein solcher dréngt sich zurzeit auch nicht auf. Die Angaben
zur Bepflanzung auf dem Umgebungsplan sind aus heutiger Sicht ausreichend.

Zu Frage 6: Konnte diese Prilfung durch die bereits efngesetzten institutionen abgedeckt oder miisste
eine zusatzliche Stelle geschaffen werden? Wie gross schatzt der Stadtraf den zuséatzlichen Aufwand ein?

Fur die Prifung missten zusitzliche Ressourcen eingesetzt werden. Der Aufwand fur die
Prifung und Bewilligung von Bepflanzungsplénen, fur die Kontrolle der Umsetzung sowie far
die allgemeinen Kontroligénge in der ganzen Stadt, die sodann mit der Aufforderung zur
Behebung der Unzulénglichkeiten und mit der Erfolgskontrolle weitergefiihrt werden massten,
misste ca. mit einer 100 % Stelle einer Fachperson gerechnet werden.
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Mittellung durch Protokollauszug

- Stefanie Huber, Usterstrasse 77, 8600 Dubendorf

- Valeria Rampone, Alpenstrasse 35a, 8600 Dibendorf

- Gemeinderaissekretér — z. H. des Gemeinderates zur Kenntnisnahme
- Mitglieder des Stadtrates

- Abteilung Hochbau

- Abteilung Liegenschafien

- Abteilung Tiefbau

- Abteilung Planung

- Akten

Stadfrat Dibendorf

Lothaf Zisrien
Stadtprasident tadischreiber
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